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I УВОДНЕ НАПОМЕНЕ

Средином фебруара 2021. представници РЕРИ-ја 
су контактирани од стране удружења за заштиту 
животне средине из Новог Сада, са предлогом да 
се, из угла правне анализе, приступи решавању 
актуелних проблема просторног развоја 
новосадског приобаља. Том приликом упућени 
смо у проблематику  изградње на левој обали тока 
Дунава и подручјима Рибарско острво, Дунавац, 
Шодрош и Каменичка Ада у Новом Саду.

Разматрајући документацију за пројекте попут 
,,Плана генералне регулације леве обале Дунава 
у Новом Саду, на потезу Шодроша и Дунавца до 
плаже Штранд’’ (познатијег под називом ,,Нови 
Сад на води’’) и изградње моста у продужетку 
Булевара Европе у Новом Саду указано нам је 
на потенцијалну претњу по животну средину, 
отуђивање јавног добра и угрожавање опште 

безбедности грађана. Скренута нам је пажња и 
на бројне друге проблеме локалног карактера и 
пројекте чија је реализација у смислу поштовања 
закона и процедура проблематична.

Просторни развој овог подручја предмет је 
разматрања бројних планских докумената са 
пропратним студијама и анализама којима се 
драстично мењају постојећи параметри начина 
коришћења и функционалности простора, 
очувања животне средине као и заштите здравља 
и безбедности људи. Зелена оаза подручја 
Каменичке Аде, Рибарског острва као и рукаваца 
Шодрош и Дунавац је, према важећем Генералнoм 
плану Новог Сада читавим обухватом од преко 
160 хектара намењена зеленим површинама и 
активностима спорта и рекреације.

Планирана изградња која је предмет спекулација 
незванично још од 2016. године подразумевала 
би измену бројних постојећих и усвајање нових 
процедура и подзаконских аката које морају бити 
установљене адекватним стручним анализама 
и елаборатима. Овај врло осетљив процес, 
у претходних неколико година доживљавао 
је разне обрте, иницирао је поделу јавности, 
сукобе супротстављених политичких струја  као 

и јавних предузећа и других стручних тела. Овом 
анализом, покушали смо да се осврнемо и на 
позадину неких од кључних догађаја, који су 
претходили актуелним околностима у вези са 
пројектима ,,Новог Сада на води’’ и изградњом 
моста у продужетку Булевара Европе у Новом 
Саду.

Како је реч о небрањеном подручју, између корита реке Дунав и насипа 
прве линије одбране од поплаве, Законом о водама, као и Просторним 

планом подручја посебне намене међународног пловног пута Е-80 Дунав 
(Паневропски коридор VII) изричито је забрањена изградња објеката 

који нису у сврху водне инфраструктуре.



4

Студија случаја

II АНАЛИЗА ЧИЊЕНИЧНОГ СТАЊА
План генералне регулације леве обале Дунава у Новом Саду, 

на потезу Шодроша и Дунавца до плаже Штранд1 

Крајем марта 2019. године, јавност су 
заинтригирале најаве великог инвестиционог 
пројекта који ће потпуно преобразити новосадско 
приобаље, односно подручје Дунавца, Шодроша 
и Каменичке Аде. Овакаве амбициозне намере 
неколико година уназад биле су тема спекулација 
јавности, а званично су потврђене 28. марта 
2019. године саопштењем упућеним из кабинета 
градоначелника Новог Сада, објављеним на сајту 
Градске управе Града Новог Сада2.

Имајући у виду да је реч о просторном обухвату 
површине од приближно 160 хектара  у 

небрањеној зони заштите од поплава реализацији 
поменутог пројекта морало би предходити 
сровођење бројних инжињерских студија и 
анализа у сврху измене постојећих планских 
аката вишег хијерархијског нивоа, као и израде 
плана генералне регулације. Како је изградња на 
водном земљишту у зони непосредног ризика од 
поплаве Законом о водама забрањена у складу 
са тим је и само предметно подручје актуелним 
генералним урбанистичким планом (,,ГУП’’) Новог 
Сада предвиђено искључиво као зона спортско-
рекреативне намене и зелена површина. 

Тим поводом јавно предузеће (,,ЈП’’) Урбанизам 
иницирало је измене ГУП-а Новог Сада, којим 
је предложено измештање линије одбрамбеног 
насипа 500м према кориту реке и затрпавање 

контактне зоне рукавца Шодрош са Дунавом чиме 
би се омогућила пренамена зелених и водних 
површина у градско грађевинско земљиште.

Пројекат који је широј јавности познат под називом „Нови Сад на води“, алудирајући на сличан пројекат који се 
реализује у Београду;
Линк ка саопштењу:  http://www.novisad.rs/chisti-se-rechni-nanos-na-novosadskom-dunavcu

1

2
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Дописом  упућеним јавном водопривредном 
предузећу (,,ЈВП’’) Воде Војводине 08. јула 2019. 

године овај предлог измена ГУП-а је упућен на 
мишљење и затражено је издавање водних услова.  

Овим дописом ЈВП Воде Војводине указало је 
и да се Закон о Водама, као и Просторни план 
подручја посебне намене међународног пловног 
пута Е-80 Дунав (Паневропски коридор VII) којима 
је овакав подухват забрањен не могу мењати 
доношењем ГУП-а већ би се морало приступити 
увођењу специјалних прописа. Овакав одговор 
ЈВП Воде Војводине окарактерисан је од 
стране градоначелника Милоша Вучевића 
као кочење развоја града. Он је тим поводом 
најавио и обраћање ресорном Министарству 
пољопривреде, шумарства и водопривреде, 
као и Министарству грађевине, саобраћаја и 
инфраструктуре.

Упоредо са предложеним изменама ГУП-а Новог 
Сада, текла је и израда Хидролошке студије 
водотока Дунава са хидрографским подацима 

за потребе израде Плана генералне регулације 
на левој обали Дунава у Новом Саду (,,Студија’’) 
која је поверена АД Војводинапројект. Студија је 
10. јуна 2019. године достављена на мишљење 
Институту за водопривреду Јарослав Черни и 
услед нетачности информација и непотпуности 
садржаја враћена је на преправку.

Коригована верзија Студије је 11. јула 2019. 
године поново одбачена уз закључак да је: 
коришћен недовољан фонд података, уз увођење 
претпоставки које не одговарају стању на терену, 
тако да се резултати математичких моделирања 
површинских и подземних вода не могу сматрати 
поузданим. Стога се на основу Студије не може 
донети закључак о утицају изградње објеката 
на левој обали Дунава на режим вода, наноса и 
леда, као и на режим подземних вода.

Дана 12. новембра 2020. године на седници 
скупштине Покрајинске владе смењен је директор 
ЈВП Воде Војводине. ,,За вршиоца дужности 
директора Јавног водопривредног предузећа 
„Воде Војводине“, до именовања директора 

јавног предузећа по спроведеном јавном 
конкурсу, именован је Срђан Кружевић, мастер 
економиста.’’ (преузето из Саопштења са седнице 
Покрајинске владе од 12. новембра 2020. године). 

ЈВП Воде Војводине, поступајући по захтеву ЈП Урбанизам 27. новембра 
2019. године доставило је водне услове којима се из разлога угрожавања 

стабилности водних објеката, ометања протицања воде и леда, 
угрожавања стабилности заштитних објеката и угрожавање водног 

режима искључује могућност померања насипа и изградње објеката. 

Супротстављени и често контрадикторни ставови јавних институција, а посебно неслагања 
носилаца јавних власти и стручних организација, довела су до напетости у јавности 
и различитих реакција оних који сам пројекат подржавају и оних који му се оштро 
противе. Међутим, од самог почетка било је јасно да се о намерама и визији планираног 
архитектонско-урбанистичког решења  још увек не зна ништа, па ни то да ли је градска 
власт од овог пројекта одустала.
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Ова вест делу јавности наговестила је повратак 
идеје о спровођењу контроверзног пројекта 
будући да је на чело институције која се том 
плану противила дошао донедавни заменик 
градоначелника Новог Сада.

Месец дана касније 9. децембра 2020. године на 
сајту Града Новог Сада изашло је саопштење:

,,За потребе израде Плана генералне регулације 
леве обале Дунава у Новом Саду, на потезу 
Шодроша и Дунавца до плаже Штранд, у 
току је израда допуне Хидролошке студије 
водотока Дунава са хидрографским подацима 
коју спроводи Институт “Јарослав Черни” из 
Београда.’’

Пројекат ,,Нови Сад на води’’ још увек се развија 
,,иза кулиса’’, а након више од годину дана 
од забране измештања насипа и пренамене 
земљишта за потребе изградње комплекса - 

променом околности под којима поменута јавна 
предузећа послују, све је извесније да ће се 
изнесена мишљења струке поново преиспитати.

Иако је реч o дуго планираном пројекту 
препознатом планским актима, тек су завршетком 
изградње Булевара Европе и Булевара Патријарха 
Павла као приступних саобраћајница (почетком 
2016. године) створени услови за његово 
спровођење.  Тендер за израду Генералног 
пројекта расписан је од стране Градске управе 

за грађевинско земљиште и инвестиције крајем 
2018. године да би већ  у јануару 2019. године овај 
посао био поверен компанији ,,ДБ Инжењеринг’’ 
из Београда. Вредност израде Генералног пројекта 
процењена уговором износи 24,6 милиона РСД 
(са ПДВ-ом). 

Овакве околности узроковале су оштрије реакције грађана и активиста који су у континуитету 
одржали низ протеста а оформљена је онлајн петиција која броји више хиљада потписа. 
Допринос порасту тензија уследио је и средином фебруара  2021. године најавом могуће 
приватизације водопривредног института Јарослав Черни од стране компаније Миленијум тим.

План генералне регулације Моста у продужетку
Булевара Европе у Новом Саду

За разлику од пројекта ,,Новог Сада на води’’ у сврху којег је неопходно 
приступити изменама ГУП-а, са пројектом моста у продужетку Булевара 

Европе то није случај  будући да је траса на којој је планиран уцртана 
у низ претходних  генералних планова још од 1951. када је донет први 

Генерални план Новог Сада.
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Дана 11. јуна 2020. у Службеном листу Града 
Новог Сада број 22 објављена је  Одлука о изради 
плана генералне регулације моста у продужетку 
Булевара Европе у Новом Саду, за који је у истом 
гласилу објављено и Решење о неприступању 
изради стратешке процене утицаја. Непуне 3 
недеље касније Градска управа за урбанизам и 
грађевинске послове Града Новог Сада огласила 
је рани јавни увид у Концептуални оквир Плана 

генералне регулације моста у продужетку 
Булевара Европе у Новом Саду у трајању од 
29. јуна до 13. јула 2020. године. Решење је 
изазвало бројне критике јавности која је током 
трајања увида улагала примедбе, а посебно 
је забрињавала чињеница да је на макети, 
како се предвиђа и пројектом ,,Нови Сад на 
води’’ рукавац Шодрош измештеним насипом 
одсечен од реке Дунав.

Након одржане јавне презентације на којој је 
изложена макета једог решења из Генералног 
пројекта  у циљу спровођења хитног поступка 
формирана је посебна радна група, а најављен 
је и завршетак израде Генералног пројекта након 
којег ће бити упућен и јавни позив за пројектовање 
Идејног решења и Идејног пројекта.  Дана 29. јула 
2020. године из кабинета Градске управе града 

Новог Сада објављено је саопштење у коме се, 
између осталог, наводи следеће: 
,,Пројекат изградње моста, назван „мост - 
обилазница око Новог Сада са приступним 
саобраћајницама“ препознат је као пројекат 
који је од посебног значаја за Републику 
Србију, што је потврђено Закључком Владе 
Републике Србије.’’

Извор: www.pixabay.com

Проглашење пројекта изградње овог моста за пројекат од значаја за 
Републику значи да ће за његову израду примењивати Закон о посебним 

поступцима ради реализације пројеката изградње и реконструкције 
линијских инфраструктурних објеката од посебног значаја за Републику 
Србију: 9/2020-24 (“Службени гласник РС”, број 9 од 4. фебруара 2020.). 
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Даље је истим саопштењем од 29. јула 2020. 
године наведено да ,,Након што је одржана јавна 
презентација будућег моста у складу са једним 
од решења из Генералног пројекта, у циљу 
хитног спровођења поступка, градоначелник 
Новог Сада је формирао посебну Радну групу за 
спровођење активности на пројекту изградње 
моста...’’ 

Решење о образовању и именовању радне групе 
за спровођење активности на пројекту изградње 
моста-обилазнице око Новог Сада, са приступним 
саобраћајницама објављено је у Службеном 
листу Града Новог Сада 3. августа 2020. године. 
Недуго затим почетком августа 2020. године у 
Градској кући одржан је састанак градоначелника 

Новог сада и представника кинеске компаније 
,,Шандонг’’ на коме се разговарало о евентуалном 
партнерству и улагањима у инфраструктурне 
пројекте у граду. Разговори су настављени, а 
крајем августа исте године одржан је још један 
састанак, на коме је најављена и финализација 
Генералног пројекта, до краја септембра 2020. 
године. Саопштењем на сајту Градске управе 
истакнуто је следеће:  „Представници кинеске 
компаније изразили су спремност да испоштују 
заједничке договоре и посвете пуну пажњу 
пројекту, те да у сарадњи са градском управом 
и Владом Републике Србије ова инвестиција буде 
рализована на најбољи могући начин уколико 
предлог њиховог пројекта буде прихваћен од 
стране Републике Србије.“

Ставом 4, члана 1 овог Закона прописано је следеће: Сви поступци који 
се спроводе у складу са одредбама овог закона сматрају се хитним и 

сви државни органи и органи јединица локалне самоуправе, привредна 
друштва и јавна предузећа, као и други органи и институције који врше 

јавна овлашћења дужни су да без одлагања издају акте
из своје надлежности.

Јавни увид у Нацрт плана генералне регулације Моста у продужетку Булевара Европе у Новом 
Саду оглашен је од стране Градске управе за урбанизам и грађевинске послове на сајту 
Скупштине града и сајту Градске управе. За време трајања увида, од 13. марта до 11. априла, 
заинтересована јавност моћи ће да упути примедбе и коментаре који ће се потом разматрати 
на јавној седници Комисије за планове заказаној за 15. април 2021. године.
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III ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА

Иако представљени као пројекти од изузетног 
значаја за развој града, и опште добро за 
становнике Новог Сада, спровођење пројеката 
,,Новог Сада на води’’ и изградње моста у 
продужетку Булевара Европе у Новом Саду 
испраћено је бројним интригама и сукобима 
подељене јавности, мишљења стручних тела, 
политички супротстављених страна и других 
интересних сфера. Намере градских власти за 
што бржим спровођењем зацртаних планова 
резултовале су искључењем комуникације 
са заинтересованом јавношћу која у саме 
процедуре није укључена, а поред нарушавања 
тих демократских начела у питање је доведено 
и становиште струке. Оваквим приступом 
доносилаца одлука, створена је атмосфера 
политичких подела и сукобљавања у које су 
умешана и ЈП Урбанизам, ЈВП Воде Војводине 
и Институт за водопривреду Јарослав Черни. 

У тако хаотичним околностима и агресивним 
настојањима градских власти да упркос мишљењу 
струке нађе начин да спроведе зацртане планове, 
целокупна јавност која би требала бити један од 
кључних чинилаца  усвајања оваквих пројеката 
доведена је у позицију немог посматрача, без 
могућности да утиче на исход.

Трансформација јавних простора управо и 
јесте оруђе којим се градови служе како би 
унапредили опште друштвено благостање, здраву 
животну средину и економски просперитет 
и тако постали отпорнији на промене унутар 
ових сфера које неминовно следе у будућности. 
Реч је о врло осетљивом и сложеном процесу 
којем се мора приступити поштовањем начела 
предострожности не би ли се избегли неповратни 
штетни утицаји и последице. 

Узимајући у обзир све аспекте заштите животне средине, здравља и 
безбедности грађана који су посебно наглашени у овом просторном 
обухвату намеће се закључак да је било каква усиљена и интензивна 

трансформација веома ризична и може довести до несагледивих и 
неповратних последица по квалитет простора и његов будући развој.
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